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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας θεωρείται καίριας σημασίας για τη συγκρότηση της 
επιστημονικής ταυτότητας του/της φοιτητή/τριας, καθώς του/της παρέχει την ευκαιρία να 
αξιοποιήσει σε θεωρητικό, πρακτικό και ερευνητικό επίπεδο τις γνώσεις, τις ικανότητες και 
τις δεξιότητες που ανέπτυξε κατά τη διάρκεια των σπουδών του/της προκειμένου να μυηθεί 
στον επιστημονικό και συνθετικό τρόπο διερεύνησης ζητημάτων αιχμής, στο πεδίο της 
εσωτερικής αρχιτεκτονικής.  

Η πτυχιακή εργασία είναι υποχρεωτικό μάθημα στο 8ο εξάμηνο φοίτησης και δίνει 16 ECTS. 
Εκπονείται υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/ουσας του ιδίου ή άλλου Πανεπιστημιακού 
Τμήματος που διδάσκει αντικείμενο/α του Προγράμματος Σπουδών και επικεντρώνεται σε 
γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Τμήμα. 

Στον παρόντα κανονισμό παρουσιάζονται το πλαίσιο και οι διαδικασίες που έχουν οριστεί 
από τη Συνέλευση του Τμήματος Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής για την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας. 

 
1. ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας παρέχει στους τελειόφοιτους φοιτητές/τριες του 
Τμήματος την ευκαιρία για σύνθεση και αξιοποίηση του ερευνητικού, θεωρητικού και 
σχεδιαστικού πεδίου γνώσεων που αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 
Θεωρείται καίριας σημασίας για την  εμπέδωση και εμβάθυνση της γνώσης των 
φοιτητών/τριών. Μέσω της πτυχιακής εργασίας τους δίνεται η δυνατότητα να 
διερευνήσουν με συστηματικό τρόπο ένα θέμα που άπτεται των γνωστικών πεδίων που 
θεραπεύει το Τμήμα.  

Οι φοιτητές/τριες, εκπονώντας πτυχιακή εργασία, έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν 
ικανότητες και δεξιότητες και να διαμορφώσουν στάσεις και αξίες που είναι σημαντικές για 
την αποτελεσματική αντιμετώπιση των προκλήσεων της επαγγελματικής τους ζωής, τόσο σε 
επίπεδο εκπαιδευτικής όσο και ερευνητικής δράσης.  

Με την ολοκλήρωση της πτυχιακής εργασίας οι φοιτητές/τριες αναμένεται να είναι σε 
θέση: 

 να χρησιμοποιούν συνδυαστικά τις γνώσεις, τα εργαλεία και τις τεχνικές που 
ανέπτυξαν στο πλαίσιο των μαθημάτων του Προγράμματος Σπουδών για να 
διατυπώνουν και να οριοθετούν κατάλληλα ερευνητικά ερωτήματα, μεθόδους και 
διαδικασίες για το σχεδιασμό εσωτερικών χώρων 

 να αξιοποιούν τις θεωρητικές γνώσεις, τις ερευνητικές, σχεδιαστικές και συνθετικές 
ικανότητες που ανέπτυξαν κατά την φοίτησή τους για να μπορούν να μελετήσουν 
σχεδιαστικά ένα συνθετικό θέμα στη βάση της επιστημονικής έρευνας, της κριτικής 
σκέψης και της μεθοδολογικής συστηματικότητας 

 να επικοινωνούν και να παρουσιάζουν ένα συνθετικό θέμα τόσο σε επίπεδο 
οπτικής αναπαράστασης όσο και προφορικά 

 να αξιοποιούν αποτελεσματικά τα επιστημονικά δεδομένα για να τεκμηριώνουν 
θέσεις και παρεμβάσεις 
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 να έχουν την κατάλληλη δεξιότητα στη συγγραφή επιστημονικού κειμένου, όπως 
και δεξιότητα στην οργάνωση και διαχείριση του επιστημονικού υλικού και την 
προφορική παρουσίαση του θέματος 

 
2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΛΗΨΗΣ_ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ_ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
2.1 Δήλωση Ανάληψης Πτυχιακής Εργασίας 

Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας είναι υποχρεωτική και ανατίθεται, κατά το 8ο εξάμηνο 
σπουδών, σε έναν (1) φοιτητή/τρια ή σε ομάδα μέχρι δύο (2) φοιτητών/τριών, με την 
προϋπόθεση ότι ο/η φοιτητής/τρια ή οι φοιτητές/τριες βρίσκονται στο τελευταίο εξάμηνο 
σπουδών και δεν οφείλει/ουν περισσότερα από δύο μαθήματα ειδίκευσης για τη λήψη του 
πτυχίου. Αυτό ελέγχεται από τη Γραμματεία του Τμήματος. 

Οι φοιτητές/τριες έχουν τη δυνατότητα είτε να συζητήσουν µε τους/τις διδάσκοντες/ουσες 
του Τμήματος, ώστε να επιλέξουν θέμα πτυχιακής εργασίας που ταιριάζει στα 
ενδιαφέροντά τους, μελετώντας τη σχετική βιβλιογραφία ή να επιλέξουν από τη λίστα 
θεματικών ενοτήτων του διδάσκοντος/ουσας. 

Αμέσως μόλις οριστεί το θέμα με τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια, ο/η 
φοιτητής/τρια ή η ομάδα φοιτητών αιτούνται την ανάληψη πτυχιακής εργασίας στη 
Γραμματεία του Τμήματος, προς έγκριση από τη Συνέλευση του Τμήματος. Η αίτηση1 
περιλαμβάνει: θέμα/τίτλο, σύντομη περιγραφή, ενδεικτική βιβλιογραφία, προτεινόμενη 
τριμελή επιτροπή αξιολόγησης και φέρει την  υπογραφή του/της φοιτητή/τριας ή των 
φοιτητών/τριών (αν πρόκειται για ομάδα) και του/της επιβλέποντα/ουσας. Συγκεκριμένα, 
ο/η φοιτητής/τρια ή οι φοιτητές καταθέτουν την αίτησή τους στο σύνδεσμο 
https://forms.office.com/e/9X7iLe7Fcy  

Οι φοιτητές/τριες δεν δύνανται να παρουσιάσουν την πτυχιακή εργασία τους σε διάστημα 
μικρότερο των τριών μηνών από τη στιγμή που έκαναν την αίτηση ανάληψής της. 
Συγκεκριμένα: 

_Για την παρουσίαση στη Χειμερινή περίοδο θα πρέπει να έχουν κάνει προηγουμένως 
αίτηση ανάληψης πτυχιακής εργασίας στη Γραμματεία, μέχρι το τέλος Οκτωβρίου. 

_Για την παρουσίαση στην Εαρινή ή Φθινοπωρινή περίοδο θα πρέπει να έχουν κάνει 
προηγουμένως αίτηση ανάληψης πτυχιακής εργασίας στη Γραμματεία μέχρι το τέλος 
Μαρτίου. 

Η πτυχιακή εργασία  μέχρι να ολοκληρωθεί πρέπει να δηλώνεται όπως και τα άλλα 
μαθήματα στο μηχανογραφικό σύστημα. 

 
2.2 Έγκριση Ανάληψης Πτυχιακής Εργασίας από τη Συνέλευση 

Αρμόδια για την έγκριση του θέματος της πτυχιακής εργασίας και του/της 
επιβλέποντα/ουσας είναι η Συνέλευση του Τμήματος, η οποία εξετάζει την επάρκεια του 
θέματος      και εγκρίνει τη σύνθεση της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης της πτυχιακής 
εργασίας (ή την ορίζει εκ νέου, σε περίπτωση μη συμφωνίας με την προτεινόμενη από την 

                                                           
1 Πρότυπο υπάρχει στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
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αίτηση ανάληψης), λαμβάνοντας υπόψη τη συνάφεια του θέματος με το γνωστικό 
αντικείμενο του/της επιβλέποντα/ουσας και την πρότασή του/της σχετικά με τη σύνθεση 
της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης. 

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύνανται να αναλαμβάνουν την επίβλεψη 
πτυχιακών εργασιών μέλη άλλων κατηγοριών διδακτικού προσωπικού, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία. Επίβλεψη μπορεί να γίνει από µέλη ∆ΕΠ άλλων τμημάτων του ΠΑΔΑ ή 
άλλων ΑΕΙ, από συμβασιούχους διδάσκοντες, από µέλη ΕΔΙΠ ή και από μέλη ΕΤΕΠ μετά από 
απόφαση της Συνέλευσης. 

 
2.3 Εκπόνηση Πτυχιακής Εργασίας 

Κατά την έναρξη της εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας ο/η επιβλέπων/ουσα 
καθηγητής/τρια και οι φοιτητές/τριες διαμορφώνουν από κοινού ένα πλαίσιο συνεργασίας, 
το οποίο περιλαμβάνει το γενικό πλάνο, το χρονοδιάγραμμα εξέλιξης της εργασίας, καθώς 
και τη συχνότητα των συναντήσεών τους. Οι τελευταίες αποσκοπούν στην ενημέρωση του 
επιβλέποντα/ουσας για την πορεία της εργασίας, στην επίλυση ενδεχόμενων προβλημάτων 
που προκύπτουν κατά την πορεία της εργασίας και στην παροχή καθοδήγησης από μέρους 
του/της για τα επόμενα βήματα. 

Ο βασικός ρόλος του/της επιβλέποντα/ουσας καθηγητή/τριας είναι να βοηθήσει αρχικά 
στην επιλογή του θέματος και στη συνέχεια, κατά την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας, να 
προτείνει κατευθύνσεις εργασίας, να υποδεικνύει τροποποιήσεις στην ανάπτυξη δράσης 
(σε επίπεδο μελέτης αλλά και ερευνητικής δραστηριότητας), να προτείνει διορθωτικές 
παρεμβάσεις και να διασφαλίζει την αντικειμενική διεξαγωγή της αξιολογικής διαδικασίας. 

Η πτυχιακή εργασία αποτελεί τη γραπτή/συνθετική/σχεδιαστική διερεύνηση ενός θέματος 
στα γνωστικά πεδία της Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής σε ιστορικό-πολιτιστικό πλαίσιο μέσα 
από τη σχέση θεωρίας-εφαρμογής ως μιας διαρκούς ανοιχτής διαδικασίας. Βασίζεται στην 
κριτική ανασκόπηση και ανάλυση σχετικής βιβλιογραφίας, μελέτη και ανασκόπηση 
περιπτώσεων, έρευνα πάνω στο υπό μελέτη σχεδιαστικό πρόβλημα, έρευνα πεδίου ή και 
πρωτογενή εμπειρικά δεδομένα και τη συνθετική διαδικασία σχεδιασμού και παρουσίασης. 
Η πτυχιακή εργασία πρέπει να έχει τα χαρακτηριστικά μιας επιστημονικής / καλλιτεχνικής / 
σχεδιαστικής και θεωρητικής εργασίας: δομή, πληρότητα, γλωσσική και σχεδιαστική 
σαφήνεια, ακρίβεια, πρωτοτυπία και δημιουργικότητα.  

 
2.4 Διάρκεια Εκπόνησης Πτυχιακής Εργασίας 

Ο τυπικός χρόνος ολοκλήρωσης της πτυχιακής εργασίας είναι ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Ο 
χρόνος ολοκλήρωσης μπορεί να παραταθεί κατά ένα εξάμηνο με τη σύμφωνη γνώμη του/της 
επιβλέποντα/ουσας καθηγητή/τριας. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και ύστερα από 
αιτιολογημένο αίτημα του/της φοιτητή/τριας ή των φοιτητών/τριών προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος, ο χρόνος ολοκλήρωσης της εργασίας μπορεί να παραταθεί για ένα ακόμη 
εξάμηνο. Μετά το πέρας των τριών (3) εξαμήνων ο/η φοιτητής/τρια ή οι φοιτητές/τριες θα 
πρέπει να καταθέσουν εκ νέου αίτηση ανάληψης πτυχιακής εργασίας. 

Οι φοιτητές με αίτησή τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, μπορούν να αιτηθούν το πολύ 
μία φορά την αλλαγή θέματος πτυχιακής εργασίας ή και επιβλέποντος/ουσας. 
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2.5 Αίτηση Εξέτασης Πτυχιακής Εργασίας 

Ο/Η επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια έχει την ευθύνη του ελέγχου της τελικής εργασίας 
και της έγκρισης της παρουσίασής της, με την προϋπόθεση ότι ο/η ίδιος/α εκτιμά ότι αυτή 
πληροί τις προϋποθέσεις μιας ολοκληρωμένης επιστημονικής εργασίας.   

Προβλέπεται για όλες τις πτυχιακές εργασίες η χρήση του ειδικού λογισμικού ανίχνευσης 
και αποτύπωσης του ποσοστού ταύτισης ακαδημαϊκών εργασιών με το περιεχόμενο άλλων 
πηγών από βάση δεδομένων του. Ο έλεγχος μέσω του ειδικού λογισμικού πρέπει να έχει 
προηγηθεί της εξέτασης της εργασίας. Με τον έλεγχο αυτό προκύπτει μία αναφορά 
αυθεντικότητας (Originality Report) στην οποία αναφέρεται το ποσοστό ταύτισης. Η τελική 
κρίση όσον αφορά στην αξιολόγηση της αναφοράς, γίνεται από τον/την επιβλέποντα/ουσα. 
Σε περίπτωση που μέσω αυτής της διαδικασίας επαληθευθεί η αυθεντικότητα και η 
πρωτοτυπία της εργασίας, εγκρίνεται από τον/την επιβλέποντα/ουσα η παρουσίασή της 
ενώπιον της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης. 

Όταν ο/η επιβλέπων/ουσα σε συμφωνία με τον/την φοιτητή/τρια ή τους φοιτητές/τριες 
κρίνουν ότι η πτυχιακή εργασία είναι έτοιμη προς εξέταση, ο/η φοιτητής/τρια ή οι 
φοιτητές/τριες καταθέτουν στη Γραμματεία αίτηση2 εξέτασης πτυχιακής εργασίας η οποία 
φέρει την υπογραφή του/της φοιτητή/τριας ή των φοιτητών/τριών και του/της 
επιβλέποντα/ουσας, για να πρωτοκολληθεί.           Ο/Η φοιτητής/τρια ή οι φοιτητές/τριες 
οφείλουν να καταθέσουν την αίτησή τους τουλάχιστον δέκα πέντε (15) ημέρες   πριν από την 
ημερομηνία παρουσίασης πτυχιακών εργασιών στη σχετική ημερίδα. Αιτήσεις που 
αποστέλλονται μετά από  την παραπάνω προθεσμία δεν μπορούν να παρουσιαστούν εντός 
της εξεταστικής περιόδου.  Η αίτηση εξέτασης πτυχιακής εργασίας δεν εγκρίνεται από τη 
Συνέλευση του Τμήματος. 

Επιπλέον, η πτυχιακή εργασία αποστέλλεται σε ψηφιακή μορφή από τον/την φοιτητή/τρια 
ή τους φοιτητές/τριες στην τριμελή επιτροπή αξιολόγησης, τουλάχιστον μία εβδομάδα πριν 
από την παρουσίασή της. 

 
2.6 Παρουσίαση & Εξέταση της Πτυχιακής Εργασίας/Ημερίδα 

Η εξέταση της πτυχιακής εργασίας πραγματοποιείται με δημόσια παρουσίαση σε ημερίδα 
αμέσως μετά το τέλος κάθε εξεταστικής περιόδου, σύμφωνα με το ακαδημαϊκό 
ημερολόγιο. Συγκεκριμένα, την πρώτη εβδομάδα μετά από κάθε εξεταστική (χειμερινής 
περιόδου, εαρινής περιόδου, φθινοπωρινής περιόδου). Εάν ο αριθμός των προς 
παρουσίαση εργασιών είναι μεγάλος, ο χρόνος παρουσιάσεων είναι δυνατόν να επεκταθεί 
σε 2 ή και 3 ημέρες. 

Το πρόγραμμα της ημερίδας καταρτίζεται από τη Γραμματεία του Τμήματος και εγκρίνεται 
από τη Συνέλευση. Το πρόγραμμα της ημερίδας ανακοινώνεται, με ανάρτηση στον 
ιστοχώρο του Τμήματος, δυο ημέρες πριν την διεξαγωγή της και περιλαμβάνει τα ονόματα 
των φοιτητών/τριών, τα ονόματα των μελών της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης, τον 
τίτλο της εργασίας, την ώρα και την αίθουσα παρουσίασης. Στην ημερίδα δύναται να 
παρίστανται και άλλα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας (διδάσκοντες, προπτυχιακοί και 
μεταπτυχιακοί φοιτητές, υποψήφιοι διδάκτορες, κ.λπ.). 

                                                           
2 Πρότυπο υπάρχει στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
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Επιπλέον, με δαπάνη του Τμήματος, κατά τη διάρκεια της ημερίδας απαιτείται παρουσίαση 
της πτυχιακής εργασίας σε αφίσα A0 (poster). Οι αφίσες αναρτώνται κατά τη διάρκεια της 
ημερίδας. Υπεύθυνη για την οργάνωση της έκθεσης των εργασιών είναι η επιτροπή 
προβολής του Τμήματος. 

Ο χρόνος παρουσίασης κάθε εργασίας είναι τριάντα (30) λεπτά ενώ διατίθενται άλλα δέκα 
(10) λεπτά για ερωτήσεις και συζήτηση. Τα μέλη της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης  
παρακολουθούν την παρουσίαση της εργασίας και υποβάλλουν ερωτήσεις, ώστε να 
διαμορφώσουν άποψη για την ορθότητα και την πληρότητα της προσέγγισης που 
ακολουθήθηκε, της λύσης που δόθηκε στο πρόβλημα καθώς και, για το βαθμό συμμετοχής 
καθενός από τους συμμετέχοντες στην εκπόνηση της εργασίας φοιτητές/τριες, σε 
περίπτωση που είναι περισσότεροι του ενός. Τα μέλη της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης 
κρίνουν και βαθμολογούν ανεξάρτητα, καθέναν από τους συμμετέχοντες στην ομάδα 
εκπόνησης της εργασίας φοιτητές/τριες. Ο βαθμός της πτυχιακής εργασίας για καθέναν από 
τους φοιτητές/τριες, προκύπτει από το μέσο όρο της βαθμολογίας των μελών της τριμελούς 
επιτροπής αξιολόγησης. Ο/Η επιβλέπων/ουσα υποβάλλει στη Γραμματεία του Τμήματος το 
πρακτικό εξέτασης με τη βαθμολογία των μελών. 

Η αξιολόγηση της πτυχιακής εργασίας λαμβάνει υπόψη τα παρακάτω: 

Θεωρητική τεκμηρίωση 20% 

Πληρότητα-αρτιότητα 40% 

Συνθετική ικανότητα 20% 

Παρουσίαση-απεικόνιση 10% 

Μεθοδολογική προσέγγιση 10% 

Εάν μια πτυχιακή εργασία κριθεί ελλιπής (μη προβιβάσιμος βαθμός), αναπέμπεται για 
συμπληρωματική επεξεργασία. Στην περίπτωση αυτή η παρουσίαση λαμβάνει χώρα σε 
ημερομηνία που υποδεικνύει η τριμελής επιτροπής αξιολόγησης, μετά από συνεννόηση με 
τον/την φοιτητή/τρια ή τους/τις φοιτητές/τριες, οπότε επαναλαμβάνεται η διαδικασία 
εξέτασης, όπως ορίζεται στις ανωτέρω παραγράφους του άρθρου αυτού. Αν η τριμελής 
επιτροπή αξιολόγησης δεν ικανοποιηθεί από τις αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν 
προβαίνει στην τελική της κρίση και βαθμολόγηση. 

Μετά την παρουσίαση και εντός τριών (3) ημερών η εργασία κατατίθεται στο Αποθετήριο 
του Ιδρύματος σύμφωνα με τα προβλεπόμενα, μαζί με ένα έντυπο αντίγραφο προαιρετικά. 
Όλες οι ολοκληρωμένες πτυχιακές εργασίες κατατίθενται στο Ιδρυματικό Αποθετήριο του 
Πανεπιστημίου σύμφωνα με την Πολιτική Ιδρυματικού Αποθετηρίου του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής, η οποία εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του Ιδρύματος. 

 
3. ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Η εκπόνηση πτυχιακής εργασίας συνιστά μια σύνθετη και δημιουργική δραστηριότητα, η 
οποία απαιτεί συστηματική συνεργασία του/της φοιτητή/τριας ή των φοιτητών/τριών με 
τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια και ανταπόκριση στο μέγιστο δυνατό βαθμό σε 
εντατικούς ρυθμούς μελέτης. Σε οποιαδήποτε φάση της εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας,  
αν ο/η φοιτητής/τρια (ή και τα δύο μέλη από κοινού αν πρόκειται για ομάδα) ή ο/η 
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επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια ή και τα δύο μέρη κρίνουν ότι, παρά την προσπάθεια που 
κατέβαλαν, η συνεργασία και ο ρυθμός μελέτης δεν εγγυώνται την επιτυχή ολοκλήρωσή 
της, ενημερώνουν σχετικά τη Συνέλευση του Τμήματος με γραπτό αιτιολογημένο αίτημα 
διακοπής, το οποίο υπογράφεται από τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια ή/και 
τον/την φοιτητή/τρια (ή τους φοιτητές/τριες αν πρόκειται για ομάδα). 

Όταν η πτυχιακή εργασία εκπονείται από περισσότερους του ενός φοιτητές/τριες θα 
πρέπει: 

 οι φοιτητές/τριες να συνεργάζονται αρμονικά, 

 ο φόρτος εργασίας και το επίπεδο δυσκολίας για κάθε μέλος της ομάδας να είναι 
αντίστοιχα με αυτά της ατομικής εργασίας, 

 να συμμετέχουν όλοι οι φοιτητές/τριες στις συναντήσεις με τον/την 
επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια, 

 ο/η επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια να γνωρίζει το έργο που επιτελείται από κάθε 
φοιτητή/τρια, 

 να είναι σε θέση όλοι οι φοιτητές/τριες να υπερασπιστούν εξίσου αποτελεσματικά 
το σύνολο της εργασίας. 

Αν ο/η επιβλέπων/ουσα κρίνει ότι δεν τηρούνται τα παραπάνω τότε μπορεί να 
ενεργοποιήσει τη διαδικασία της πρώτης παραγράφου του κεφ. 3. 

Η πτυχιακή εργασία θα πρέπει να βασίζεται σε πραγματικά στοιχεία και σε ευρήματα που 
παρουσιάζονται αντικειμενικά. Οποιαδήποτε παραποίηση ή αλλοίωση στοιχείων ή 
αντιγραφή από άλλες πηγές, χωρίς αναφορά σε αυτές (λογοκλοπή) συνιστά σημαντική 
παραβίαση των κανόνων δεοντολογίας, θεωρείται σοβαρό πλήγμα της ακαδημαϊκής 
ελευθερίας και οδηγεί άμεσα στην απόρριψη της εργασίας. Σε περίπτωση που ζητήματα 
λογοκλοπής εντοπιστούν μετά την εξέταση της πτυχιακής εργασίας ή ακόμη και μετά την 
απονομή του πτυχίου, το Τμήμα μπορεί να ζητήσει την αφαίρεση του πτυχίου. 

Η πτυχιακή εργασία οφείλει να δημιουργεί τις προϋποθέσεις μελλοντικής έρευνας στην 
επιστημονική περιοχή εντός της οποίας έγινε η μελέτη και να εμπλουτίζει το γνωσιολογικό 
υπόβαθρο των φοιτητών/τριών με τρόπους που διευκολύνουν τις επαγγελματικές τους 
επιδιώξεις. 

Τα πνευματικά δικαιώματα (copyright) της πτυχιακής εργασίας ανήκουν στους συντελεστές 
και τον φορέα εκπόνησής της: τον/την φοιτητή/τρια, τον/την επιβλέποντα/ουσα 
καθηγητή/τρια και το Ίδρυμα. 

Η Γραμματεία του Τμήματος διαθέτει ηλεκτρονική βάση των πτυχιακών εργασιών που 
εκπονούνται με τα ακόλουθα στοιχεία: συγγραφέας/είς, τίτλος, έτος ανάληψης, 
επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια. 

Η Βιβλιοθήκη και η Γραμματεία του Τμήματος διαθέτουν ηλεκτρονική βάση με τα στοιχεία 
των πτυχιακών εργασιών που έχουν εκπονηθεί και εξεταστεί με τα ακόλουθα στοιχεία: 
συγγραφέας/είς, τίτλος, έτος εκπόνησης, επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια και μέλη της 
επιτροπής αξιολόγησης, περίληψη και abstract. 

Ο παρών κανονισμός αναθεωρείται με βάση προτάσεις των μελών της Συνέλευσης του 
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Τμήματος, οι οποίες υποβάλλονται και εγκρίνονται από τη Συνέλευση κατά την ετήσια 
συνεδρίαση αναθεώρησης του Προγράμματος Σπουδών. 

Η επεξεργασία μιας πτυχιακής εργασίας όπως και η παρουσίασή της είναι μια σύνθετη 
διαδικασία. Σε ότι αφορά στην επεξεργασία της, αυτή περιλαμβάνει κείμενο σχετικό με την 
προβληματική της εργασίας αλλά και, σκίτσα και σχέδια, φωτογραφίες, βίντεο, μοντέλα και 
διαγράμματα, μακέτες εργασίας, μακέτες του τελικού αποτελέσματος και τυχόν άλλα 
κατάλληλα εργαλεία και μέσα απεικόνισης, οποιασδήποτε μορφής επιλέγει ο/η 
φοιτητής/τρια για να αποδώσει με σαφήνεια και πληρότητα τη γενική πορεία και το τελικό 
αποτέλεσμα της δουλειάς του/της. Αντίστοιχα, η παρουσίασή της περιλαμβάνει αφενός τη 
δημιουργία εγγράφου/τεύχους, το οποίο υποχρεωτικά κατατίθεται στο Ιδρυματικό 
Αποθετήριο του πανεπιστημίου, και αφετέρου την προφορική παρουσίαση για τις ανάγκες 
της ημερίδας και της αξιολόγησης.  

Το τεύχος περιλαμβάνει, σε μορφή ψηφιακού (ή και έντυπου προαιρετικά) εγγράφου, 
συνολικά την εργασία (βιβλιογραφική διερεύνηση, τεκμηρίωση της σχεδιαστικής πρότασης, 
αναλυτική και συνθετική διαδικασία σχεδιασμού). Η έκταση κειμένου για το κυρίως σώμα 
της εργασίας μπορεί να κυμαίνεται μεταξύ 10.000-20.000 λέξεων.  

Η προφορική παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας συνοδεύεται με την προβολή 
διαφανειών και τυχόν άλλων κατασκευών, αρχιτεκτονικών πινακίδων, βίντεο κλπ. Εδώ ο/η 
φοιτητής/τρια πρέπει να προσέξει τη διαχείριση χρόνου, τη μορφή, τη δομή και το 
περιεχόμενο καθώς παρουσιάζονται μόνο τα σημαντικότερα σημεία της εργασίας του.  

Στη συνέχεια παρατίθεται Παράρτημα με τη δομή ενός τεύχους, σύμφωνα με τις οδηγίες 
του ιδρυματικού αποθετηρίου του πανεπιστημίου όπου αναρτώνται όλες οι πτυχιακές 
εργασίες. 

 
 

4. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
Παράδειγμα δομής τεύχους (με θεωρητικό και σχεδιαστικό μέρος) 

[1] Εξώφυλλο. Το εξώφυλλο περιλαμβάνει: 
a. την επωνυμία  του  Ιδρύματος, τη Σχολή και το Τμήμα όπου εκπονήθηκε η 

εργασία 
b. τον τίτλο της εργασίας 
c. τον χαρακτηρισμό της εργασίας «Πτυχιακή Εργασία» 
d. το/τα ονοματεπώνυμα και τα ΑΜ του/των συγγραφέα/ων  
e. το ονοματεπώνυμο του/της επιβλέποντα/ουσας 
f. τον τόπο και τη χρονολογία συγγραφής της εργασίας 
 
Εναλλακτικά, το εξώφυλλο μαζί με το οπισθόφυλλο μπορεί να περιλαμβάνουν 
γραφιστική σύνθεση με τον τίτλο (μόνο) της εργασίας. 

[2] Εσώφυλλο 1. Περιλαμβάνει όσα και το εξώφυλλο και, επιπλέον τα ονοματεπώνυμα 
της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης με τις υπογραφές τους 

Στην πίσω όψη του εσώφυλλου 1 παρατίθεται η Δήλωση Συγγραφέα Πτυχιακής 
Εργασίας:  
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Ο/η κάτωθι υπογεγραμμένος/η …………………………………………………………. του………….., 
με αριθμό μητρώου ……… φοιτητής/τρια του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής της 
Σχολής…………….. του Τμήματος…………………………., δηλώνω υπεύθυνα ότι: 

«Είμαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας και ότι κάθε 
βοήθεια την οποία είχα για την προετοιμασία της είναι πλήρως αναγνωρισμένη και 
αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, οι όποιες πηγές από τις οποίες έκανα χρήση 
δεδομένων, ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε παραφρασμένες, αναφέρονται στο 
σύνολό τους, με πλήρη αναφορά στους συγγραφείς, τον εκδοτικό οίκο ή το 
περιοδικό, συμπεριλαμβανομένων και των πηγών που ενδεχομένως 
χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει 
συγγραφεί από μένα αποκλειστικά και αποτελεί προϊόν πνευματικής ιδιοκτησίας 
τόσο δικής μου, όσο και του Ιδρύματος. 

Παράβαση της ανωτέρω ακαδημαϊκής μου ευθύνης αποτελεί ουσιώδη λόγο για την 
ανάκληση του πτυχίου μου». 

Στο τέλος της δήλωσης παρατίθενται το/τα ονοματεπώνυμο/μα του/των 
συγγραφέων και η υπογραφή τους. 

[3] Εσώφυλλο 2. Περιλαμβάνει τα στοιχεία του εξωφύλλου στα αγγλικά 

[4] Περίληψη & Λέξεις κλειδιά 

[5] Abstract & Key words 

[6] Ευχαριστίες (προαιρετικό) 

[7] Πίνακας περιεχομένων 

[8] Κατάλογος πινάκων, εικόνων, σχημάτων, διαγραμμάτων 

[9] Εισαγωγή 

[10]  Σώμα. Το Σώμα της εργασίας περιλαμβάνει: 
a. Βιβλιογραφικό μέρος (Πλαίσιο & αναφορές) 
b. Μεθοδολογία (Κεντρική ιδέα & ανάλυση σχεδιαστικής υπόθεσης) 
c. Σχεδιαστικό μέρος  

[11]  Επίλογος_Συμπεράσματα_Προτάσεις 

[12]  Παραρτήματα 

[13]  Βιβλιογραφικές αναφορές 

[14]  Πηγές εικόνων 

[15]  Οπισθόφυλλο 

 

 


